

# 库克船长的小屋

◎李烈钧

真不可思议,大老远,从北半球飞越赤道,再越过南回归线,到大洋洲南端,来看一幅简陋斑驳的小屋。著名小屋景点,大有“不看小屋不算到澳大利亚第二大都市墨尔本”的气势。

在偌大的绿茵如海的菲茨伊公园,小屋确实小:左面一间平房,右面一间偏房,中间二层小楼,斜顶铺瓦,墙面石砌,墙上爬满绿藤。简单、朴实、粗放,室内陈设透出古老的沧桑。

小屋并非墨尔本古迹。准确地说,这是一栋拆迁房,从万里之遥的英国约克夏郡原样拆迁。1934年,墨尔本建市100周年,澳洲实业家拉塞尔爵士出资800英镑,买下英国的旧房,作

为礼物赠送给墨尔本市民。此中精细繁复堪想象——房子小心拆卸,建材逐一编号,装进253个箱子,总重150吨,海运公司跨洋过海运到墨尔本,再按图索骥,照原样拼装组建。

小屋主人,是大名鼎鼎的库克船长。门口小径旁,伫立着他的紫铜雕像:头戴三角军帽,身穿紧身衣裤,下着及膝绑腿和扣鞋,左手持航海图,右手握单筒望远镜,面容清瘦,深邃的目光平静地凝望远方。1728年,詹姆斯·库克出生在这座小屋。

此前,知道库克是英国皇家海军上校,三度奉命出海梭巡太平洋。他作为欧洲航海家、探险家,带领船员,发现和登陆澳洲东海岸和夏威夷群岛,并创下欧

洲海船首次环绕新西兰航行纪录。此后,查看史料,此人坚毅执着,确实不同凡响。

寻找宽广的库克,率领20名水手来到南太平洋一片新大陆。绕行9昼夜,驶入开阔海域,即现在的悉尼植物学湾。登陆后,迎接他们的是当地土著的长矛和石块;听到枪声,赤身裸体的土著人迅速逃进了丛林。1770年4月29日,库克把“米”字旗插上这片土地,以国王乔治三世的名义,宣布这片大陆归属大英帝国。自此,澳大利亚历史被改写。英国国王将澳洲作为英国新的海外犯人流放地。1788年1月26日,第一批流放犯的船队在悉尼港登陆。因此,这一天定为澳大利亚国庆日,库克成为“澳大利亚

建国之父”。历史充满变数和诡异。库克和他的船员第三次探索太平洋时,与夏威夷岛的原住民发生打斗,他在纷乱中遇害身亡,时年52岁,英国国王准备授予他男爵爵位,也没能赶上。船员将安放库克尸体的棺木海葬,投进了大海。而当时的夏威夷王国,在库克被害处建了27英尺高的白色方尖石碑;1877年,作为外交手段,将纪念碑所在16平方英尺国土“赠送”给了英国。

库克的故事令人百感交集。他的航程北至阿拉斯加北极圈,南抵太平洋南极圈。以他命名的地方遍布太平洋各地,“日不落帝国”得以炫耀。他精准的航海技术制作航海图,成为当时航海史一大突



本文作者在库克船长小屋前留影。

破。甚至,美国登月的航天飞机,以库克的海船“发现号”和“奋进号”命名,月球上一处撞击坑,也命名为“库克撞击坑”……

就远洋航行而言,库克比较

中国的郑和,该是小巫见大巫。公元1405年之后的28年中,郑和7次奉旨率船队远航西洋,从西太平洋穿越印度洋,直达西亚,以至非洲东岸,途经30多个国家和地区。他的远航,比哥伦

布早87年,比麦哲伦早114年,比库克早300多年。

明成祖朱棣指着大海对郑和说:“朕要赐你一片天,一片海,赐你一个万世功名!”200多艘“宝船”,吨位逾万,随扈数万,耀武扬威,造访各国,宣示恩德,盛世追迹汉唐,唯独不占人家领土。当时的中国,船舶约3800艘,超过欧洲船只总和。今天的西方学者专家们都承认:当时郑和率领的船队,从规模到实力,世界无可比拟。

库克船长的小屋承载了澳大利亚历史,郑和的远航足以与之对应碰撞。逝者如斯,大海蔚蓝广袤依旧。全球视野,和平包容,经略海洋,才是创造世界各国民族未来的正道坦途。

旅游去处

## 太湖源,放松身心好去处

◎记者夏晓茵 文/摄

巨树、飞瀑、竹林、小溪、山花、悬崖峭壁,还有成片的中草药和黄山松,一到临安太湖源生态旅游区,我们身心就自然而然放松了下来。

太湖源生态旅游区包含太湖源头、神龙川两大景区。我们先驱车前往神龙川景区。

神龙川景区内分怡乐园、卧龙溪、清凉界、神农台、小华山五大景点。景区负责人王军介绍说:神龙川景区森林覆盖率达98%,空气负氧离子含量是大中城市的300倍,夏天景区内气温不超过29℃,是避暑休闲的好去处。

太湖源头景区距离神龙川3公里,景区以美丽的自然风光为主,是国内最早生态的景区之一。景区十里长谷,主要景点有龙须壁、云碧潭、思源廊、嬉猴坪、千仞崖、神风谷、双龙潭、古佛院、百丈漈、仙人台、祭源坛等15个景点。景区内绝壁夹峙,清溪长歌,悬瀑飞泄,野猴成群,生态、原始与九寨沟十分相似,一直被誉为小九寨沟。

## 重罚“宰客”显成效



据媒体报道,与过去相比,如今海南旅游市场的投诉大幅减少,欺客宰客现象基本消失,这背后的原因是“重罚”起了作用。  
王成喜 画

随心而动

## 长屿硐天:绮丽的石文化宝窟

◎真柏

长屿硐天位于温岭市区东北10公里外的“石板之乡”长屿镇,据说当地的石质洁白细腻,已有1500多年的开采历史,如今的长屿硐天景区便是古代开山采石而留下的。

当车子在一座郁郁葱葱的大山前停下的时候颇有点意外,因为整座大山除了绿树和青草,根本看不到什么岩洞或者石窟的迹象,只有一道不太怎么大的石门,深嵌在山峦脚下被绿草覆盖着的岩壁中。

跨进石门,感觉就在刹那间踏进了另一个奇异的空间:这是一个上下大呈倒扣漏斗状的巨大而空旷的石硐,光洁平整的硐壁足有10余层楼那么高。抬头仰望,硐口虽然不大,但透射进来的光线却照亮了整个硐厅。一股漫漫的阴凉在整个硐厅里弥漫着,使石硐越发充盈着与世隔绝的寂静氛围。

近千平方米的硐底中央是一泓平静的清潭,沿着潭上的九曲桥逶迤前行,一枚巨型石珠当道而陈,于是这便有了“九曲含珠桥”的美名。从九曲含珠桥走到清潭的另一边,不知不觉走进了另一个名为“观夕洞”的石硐,但见一尊石雕的弥勒大佛矗立在正中,虽是现代的作品,但瞧那细腻的雕刻手法和栩栩如生的造型,仍不失为雕刻艺术中的上品。

从一条名为“石文化长廊”的大小连体石硐一路浏览过去,宋代的石狮子、明清的石雕花格窗、仿古的石

磨、石碾……各种石雕艺术品和石制生活用品琳琅满目地呈现在面前,令人大开眼界。

正赞叹着,导游将我们引进了一个更加巨大的石硐。“这里是长屿硐天特有的岩硐音乐厅,在这个硐厅里的任何一个地方演奏乐器,不用任何音响辅助,都能达到在音乐厅演奏的效果。”导游的介绍充满了自豪。

灯光渐起,身着古装的姑娘们怀抱着手二胡琵琶笙箫长笛等民族乐器,施施然飘上台来。喜洋洋、步步高……一曲曲欢快的民乐在硐厅里萦绕回旋,那音色果然圆润饱满,动感十足。

欣赏完独特的岩硐音乐,注意力很快就被音乐硐厅右侧硐壁上的台阶所吸引了。那陡峭的硐壁上盘龙般地吸附着300多个石阶,曲曲折折地盘旋而上,直达40余米高的硐顶。沿着石阶攀爬上去,这才发现这石阶一路又将无数个岩硐串联起来。登上大约百来个台阶,一口气直登足有两米多宽、里面盛着一尊龙头龟身神兽的石碗闯入视线,大家兴奋地上前,争先恐后挤到硐天宝碗跟前抚摸、拍照。

继续攀登几十个台阶,又转到上一层的石硐,一线山泉从硐顶滴滴答答地滴落下来,正好滴进下面一枚石刻古钱的钱眼里,蓄起了一方清冽的泉水。水滴石穿,颇为巧妙的构思,正好迎合了大众的心理,于是几乎每位游客都在这里驻足,把双手伸进钱眼里的清泉中洗一洗。

从众人鱼贯进入相邻的另一层

石硐,眼前不觉又是一亮,一尊苍劲虬曲的雕塑赫然陈列在厅中,那形状颇似蟠龙,而又不是蟠龙;再看那材质,似石头,又分明不是石头。原来这是一块经过海水长期浸泡的千年古樟树根,因为造型千洞百孔,正好暗合了长屿硐天的模样,才被请到了这里,并有幸成为景区中唯一一处不是石头的景点。

石阶时而穿入半空中的大小岩硐之中,时而又转回到主硐厅,沿着硐壁凌空而上愈走愈高。这样走走看看,看看走走,终于穿出硐口来到了山顶。眼前的景象再一次令大家禁不住交口称赞:一片山崖上,前前后后镌刻着12尊观音石像,细看过去,一尊尊形象各异、精雕细琢、美不胜收。最让人感叹的是,这些石像居然全是由当地百姓个人出资、自己动手镌刻而成的。

短短的两个小时,我们参观的只不过是这个景区的冰山一角,据说,长屿硐天有28个硐群、1314个硐体,如此大规模的岩硐石窟群,竟然能够被如此不露声色地彻底包藏在青山之中,实在不得不令人叹服!

不禁联想到现今的许多石矿,动不动就炸去半面山体,使得岩石赤裸裸地暴露在阳光下,实在感觉惨不忍睹,又不得不去搞矿山复绿。而古人在开采石矿,却懂得既不破坏青葱大山的自然风貌,又给我们后人留下如此绮丽的石窟。看来,在人与自然的和谐方面,我们还真得好好向古人学习呢。

行走随笔

## 在盐官,遇见开元留下来

◎王珍

在盐官,遇见开元,春暖花开。于是,时光就那样在不知不觉间慢了下来,在温暖而缓缓的春光里,静静地等着一朵花开,在似水流年里,从容地感受着最美人间四月天。

这是在4月的一天去过的海宁盐官后的深切体验。与以往每一次看到的景象不同,如今的盐官不再仅仅是一个领略天下奇观海宁潮的胜地。曾经去过盐官许多次,每一次都只是在人山人海中观看汹涌澎湃的钱江潮,听着潮水后浪推着前浪轰轰隆隆地奔过,听着人群的尖叫、惊叹,看着有人在追逐浪潮,也有人被浪吓得撒腿狂奔……也就是一瞬间的工夫,潮过了,风平浪静的水面就像海宁这个名字一样,重新变为一片“宁静的海”;海塘边的古鳌塔下,如潮一般的人群向四面散去,重新回归寂静。像极了一种叫做“快闪”嬉皮行为。

而自从2015年9月开元曼居酒店入驻盐官古城,去盐官镇游玩就不再是一次短暂的流行艺术。和现代时尚的酒店不同,开元曼居走的路线是类似于安缦那样毫不矫情的自然风格,在难得的幽静、天然的环境中,盐官古城·开元酒店的200多间(套)客房,一小幢一小幢的房子,粉墙黛瓦,像极了江南民居。主题餐饮区、中小型会议室、茶吧、健身房、棋牌室、特色商铺等时尚而奢华的设施就是星级宾馆的铺陈,却又低调得像具有亲和力的民宿、民居。

这样的酒店是适合盐官这个有两千多年历史的古镇的,因为它能让游客的脚步停下来,让时间不再像喧嚣的潮汐,让光阴的脚步慢下来,让那些“若到江南赶上春,千万和春住”的游客有一个惬意的居所。从此,盐官就是上海、杭州、苏州等周边城市的人们去度周末的好地方,这样的周末和我们的日常生活有一种隔断,真正可以睡觉睡到自然醒。然后,我们可以闲适地读读这个古镇,打听一下它的前尘往事。

以前来去匆匆,只是观潮,却并不知道盐官古城尽是上海、杭州、苏州等周边城市的人们去度周末的好地方,这样的周末和我们的日常生活有一种隔断,真正可以睡觉睡到自然醒。然后,我们可以闲适地读读这个古镇,打听一下它的前尘往事。

盐官,来过,便不曾离开,那是因为古镇的风情、人文、历史牵住了你的魂;盐官,来了,就可以不离开,那是因为古镇给了你一个叫开元的家。



太湖源生态旅游区花千谷民宿。

## 萧山电网宁围变“升级换代”



日前,萧山电网220千伏宁围变电站接受了一次“心脏手术”,1号主变被整体更换,另外其余两台主变也将在近期完成更换。据悉,此次退役的强迫油循环的老式变压器是上世纪末投运的,随着电网飞速发展,18年前的标准配置,如今已不能适应变电站无人值班的新模式。作为萧山电网的枢纽变,宁围变电站此次调换主变会增加9万千瓦安变电容量,将为周边用电客户提供更为充足的电力供应,同时也为即将到来的迎峰度夏和G20峰会保电打下良好的基础。

李俊 徐国锋

杭州临安一口田农业观光有限公司遗失组织机构代码证副本,代码:07099601-8,同时遗失税务登记证副本,号码:330124070996018,声明作废。

临安市於潜自来水有限公司遗失代码证正本,号码:66803973-0,声明作废。

淳安双丰制线有限公司遗失淳安县市场监督管理局2013年8月7日核发的注册号:33012700000104营业执照正、副本;公章一枚,声明作废。

临安市岛石镇玉波百货商店,注册号为330185600022282,不慎遗失由临安市市场监督管理局2014年11月3日核发的

营业执照正本一份,声明作废。

金国梁遗失土建施工员证书一本,证号:331150111200164,声明作废。

金国梁遗失市政安全员证书一本,证号:331150520500083,声明作废。

林昌威遗失安装资料员证书一本,证号:330150730900090,声明作废。

王斌遗失土建安全员证书一本,证号:331150511000090,声明作废。

许军武遗失市政质检员证书一本,证号:330150420800010,声明作废。

富阳满都拉汽车服务有限公司遗失财务专用章一枚,声明作废。

杭州恩灿医疗器械有限公司注销清算公告

杭州恩灿医疗器械有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州富阳全通空分设备制造有限公司注销清算公告

杭州富阳全通空分设备制造有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州取万贸易有限公司不慎遗失由杭州市上城区市场监督管理局2015年07月23日核发的注册号为33010500188660(1/1)的营业执照正本;税务登记证正本,税号为330100566059132,声明作废。

绍兴安鑫机械有限公司遗失安全生产许可证正本,证号:(浙)JZ安许证字[2013]040668,声明作废。

杭州新能水煤浆有限公司减资报告

经本公司股东会(出资人)决定:本公司认缴注册资本从960万元减至470.40万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州新能水煤浆有限公司

广东金如意贵金属经营有限公司

浙江分公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

广东金如意贵金属经营有限公司浙江分公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。